

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Диссертационная работа посвящена проблеме диагностики и лечения хронической мигрени-широко распространенного заболевания, оказывающего серьезное влияние на качество жизни пациентов. При хронической мигрени трудоспособность пациентов значительно нарушена не только вследствие практически постоянной головной боли, бремя заболевания определяется также коморбидными заболеваниями. Среди огромного числа коморбидных заболеваний наиболее хорошо изучены психические расстройства. В то же время, коморбидным болевым синдромам до сих пор не было уделено достаточно внимания. В последние годы были опубликованы новые критерии диагноза дисфункции височно-нижнечелюстного сустава, при этом распространенность, патогенез и механизмы коморбидной связи этого заболевания и хронической мигрени крайне мало изучены.

Когнитивные нарушения при мигрени также стали изучаться лишь в последние годы. Однако в опубликованных исследованиях, в основном, приводится анализ нарушений когнитивных функций у пациентов с эпизодической мигренью и преимущественно во время приступа мигрени. При этом распространенность, клинические особенности и этиология данных нарушений при хронической мигрени не изучались. В то же время, наличие нарушений когнитивных функций в данной группе пациентов будет иметь огромное значение для выбора метода профилактического лечения хронической мигрени.

Новизна проведенного исследования не вызывает сомнений. В диссертационной работе установлена высокая частота дисфункции височно-

нижнечелюстного сустава при хронической мигрени с преобладанием миофасциального болевого синдрома в мышцах жевательной группы. Показано, что распространенность болевой формы дисфункции височно-нижнечелюстного сустава при мигрени не зависит от наличия бруксизма и перенесенных в прошлом травм челюстно-лицевой области, а также уровня депрессии и тревоги. Автор аргументированно полагает, что в основе тесной коморбидной связи между дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава и хронической мигренью лежит феномен центральной сенситизации.

В диссертационной работе также впервые проанализирована представленность цервикалгии в зависимости от частоты приступов мигрени и от стадии приступа. Автор показала, что цервикалгия при хронической мигрени наиболее часто возникает в продромальном периоде или на высоте мигренозной головной боли, является неотъемлемым компонентом приступа и показанием для своевременного приема анальгетика.

Также впервые в мире в работе проведен анализ нарушений памяти и внимания у пациентов с хронической мигренью в межприступном периоде и во время незначительной боли. В группе хронической мигрени с помощью нейропсихологического тестирования выявлены объективные когнитивные нарушения разных модальностей и проведено их сравнение с группой эпизодической мигрени. В работе также проанализирована роль различных факторов, играющих роль в развитии когнитивных нарушений; показано, что наличие хронической головной боли является независимым от депрессии фактором риска развития когнитивных нарушений у пациентов с хронической мигренью.

В автореферате в полном объеме представлено содержание всех разделов диссертационной работы, приведены таблицы с клиническими данными и результатами статистической обработки. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам и отражают сущность всей

научно-исследовательской работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Латышевой Н.В. нет.

По материалам исследования опубликовано 33 печатные работы, среди которых 21 статья в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, включая 13 статей в журналах, индексируемых в базе данных Scopus.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи изучения коморбидных заболеваний при хронической мигрени, имеющей существенное значение для неврологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), а её автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук(14.01.11 – Нервные болезни),

Ведущий научный сотрудник

ГБУЗ НПЦ им. Соловьева ДЗМ В.А. Осипова Осипова Вера Валентиновна

*Поручить В.В. Осиповой удостоверению  
27.05.2020 эксперта по адресу А.А. Кисельова*



Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Научно-практический психоневрологический центр имени З.П. Соловьева Департамента здравоохранения города Москвы. 115419 г. Москва, ул. Донская, д.43. Тел.: +7 (499) 237-41-53. Официальный интернет сайт: [www.npcpn.ru](http://www.npcpn.ru).